

Секция «Социология»

Жизненные трудности незрячих в семье

Лоторева Екатерина Васильевна

Кандидат наук

Региональный финансово-экономический институт, Курск, Россия

E-mail: katerina_email@mail.ru

Современная социокультурная ситуация в России характеризуется структурными изменениями, связанными с глобальными процессами модернизации, имеющими долгосрочный характер, что приводит к деформации и разрушению механизмов упорядочения социокультурной жизни. Несформированность новых механизмов обостряет проблемы жизнедеятельности людей и особенно наименее защищенных групп населения, среди которых проблемы инвалидов наиболее существенны и нетипичны.

Ухудшение или утрата зрения вызывает определенные изменения в семейных взаимоотношениях, о чем свидетельствуют три признака, имеющие различный оценочный смысл: доброжелательность (положительный смысл), безразличие (нейтральный смысл) и напряженность (отрицательный смысл).

Эмпирические данные о характере изменения внутрисемейных отношений из-за потери или ухудшения зрения представлены исследователем И.Н. Кищенко по изменению внутрисемейных отношений из-за потери работы. Инвалиды по зрению более чувствительны, чем безработные, к изменению внутрисемейных отношений, что подтверждает правильность следующей гипотезы: чем ближе межличностные отношения, тем сильнее в них и изменения из-за потери или ухудшения зрения и тем выше уровень чувствительности к этому изменению.

Значительная часть опрошенных (25,36%) указала на то, что отношения в семье никак не изменились. Устойчивыми оказались все признаки: безразличие, напряжение и доброжелательность. Они имеют положительную направленность (50,37% и только 15,7% отрицательный характер взаимоотношений, 8,52% [1, С. 177].

Увеличение тягот повседневного существования в современном кризисном обществе, “синдром бедности”, деформация веры в людей, утрата социального опыта принуждают к экономии и жертвам. Человек ограничивает свои цели, потребности, затраты, общение. Одной из первых жертв подобного самоограничения оказываются связи с родственниками [2, С. 9].

По данным исследования В.П. Кузьмина, с родственниками, которые проживают отдельно, незрячие люди встречаются раз в неделю (46,4% несколько раз в месяц (12,6% встречаются с родственниками очень редко, а 7,6

Так мужчины и женщины сравнительно чаще указывают, что с родственниками встречаются несколько раз в неделю, но для женщин эти встречи являются более значимыми (мужчины - 43,18

Лица в молодом возрасте больше всего показывают, что с родственниками встречаются несколько раз в год (лица до 20 лет - 58,33% среднем и старшем возрасте чаще указывают, что с родственниками встречаются «несколько раз в неделю» (лица от 30 до 39 лет - 51,22% от 50 до 59 лет - 50,48% чем старше возраст, тем больше возникает потребность в общении с родственниками.

Конференция «Ломоносов 2012»

Чем «легче» группа инвалидности, тем больше незрячие люди имеют возможности встречаться с родственниками несколько раз в неделю (инвалиды 1 группы - 42,65группы - 46,33респонденты, независимо от семейного положения, от количества детей в семье, места жительства и рода занятий, показывают сравнительно чаще, что с родственниками встречаются несколько раз в неделю, но эта потребность возникает больше у холостых (57,78бездетных (32,46центре (48,96(51,76

Данные исследования свидетельствуют, что ухудшение или утрата зрения у людей в какой-то мере не сказывается на отношениях с родственниками, что существенно отличается от результатов исследований здоровых людей, где 41опрошенных (зрячих людей) в состоянии жизненных затруднений реже встречаются с родными, чем прежде. При возрастании трудностей эта цифра увеличивается до 46а для тех, у кого год был особенно тяжелым - до 69

Сокращение контактов с родственниками у незрячих людей происходит по следующим причинам: большая удаленность от родственников - 53,17, отсутствие родственников - 9,76, снижение уровня жизни - 9,27, тяжелая болезнь - 2,44, потеря работы - 1,46, открытие собственного дела - 0,9, 10,24респондентов указали другие ответы, среди которых: “из-за учебы нахожусь в другом городе” (6,3поездку” (1,9конфликта” (0,9“у родственников свои проблемы, им не до меня” (0,4

Большая часть респондентов причиной сокращения контактов с родственниками считает “большую удаленность от родственников” (53,17причинами являются “отсутствие родственников” (9,76жизни” (9,27влияют “потеря работы” (1,46собственного дела” (0,9

Отсюда следует, что потеря или ухудшение зрения не сказывается на отношении к человеку в семье и родственников. Существенно или не существенно изменяются семейно-родственные отношения в силу “большой удаленности”, снижения уровня жизни, получения инвалидности и др.

Жизненные затруднения связаны с субъективным аспектом сущности человека, который выражен в личных, внутренних его отношениях к объективным условиям своего бытия, к ситуациям, связям, формам деятельности. Источником жизненных затруднений может выступать барьер неопределенности в жизни человека. Преодоление жизненных затруднений имеет как позитивное, так и негативное значение для человека.

В применении к инвалидам по зрению жизненные затруднения приобретают несколько иное содержание, чем для здоровых людей, так как условием активной деятельности и преодоления социальных и индивидуальных затруднений служит отсутствие или утрата зрения.

Литература

1. Кузьмин В.П., Степашов Н.С. Регуляция жизненных затруднений незрячего человека / Под ред. В.П. Кузьмина, Н.С. Степашова. Курск: КГМУ, 2004.
2. Степашов Н.С, Авакян Р.Г. Эффективность социальной работы по преодолению жизненных затруднений: определение и выбор критериев / Под ред. Н.С. Степашова, Р.Г. Авакяна. Курск, 1997.